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Питання адміністративної відповідальнос-
ті юридичних осіб з кожним роком стає все 
більш актуальним, не тільки для науки адмі-
ністративного права України, але й для пра-
возастосовчої діяльності судів та правоохо-
ронних органів. У даний час у вітчизняному 
законодавстві існують численні прогалини та 
колізії щодо закріплення юридичної відпові-
дальності юридичних осіб, зокрема і адмініс-
тративної, що слугують підґрунтям для різ-
номанітних зловживань і порушень законо-
давства з боку юридичних осіб, що призво-
дить до порушення прав та законних інтере-
сів громадян та інших юридичних осіб, а в 
окремих випадках - суспільства і держави. 

Зазначена проблема досліджувалася таки-
ми вченими-адміністративістами, як 
Ю.П. Битяк, В.Б. Авер`янов, Д.М. Бахрах, 
І.А. Галаган, І.П. Голосніченко, А.Т. Ком-
зюк, С.В. Ківалов, Є.Є. Додіна, О.Т. Зима та 
інші. Так, однією з останніх наукових дослі-
джень цієї проблеми є робота О.Т. Зими 
«Адміністративна відповідальність юридич-
них осіб» [1], в якій розглянуті поняття, під-
стави та види адміністративних стягнень, що 
застосовуються до юридичних осіб. Щодо 
адміністративної відповідальності релігійних 
організацій, то це питання у вітчизняній 
юридичній науці майже не розроблялося, 
тому метою статті є дослідження цієї про-
блеми та визначення шляхів вдосконалення 

чинного законодавства стосовно адміністра-
тивної відповідальності релігійних організа-
цій. Новизна роботи полягає в тому, що в ній 
вперше, проаналізоване чинне законодавство 
України та законодавство стран СНД про 
адміністративну відповідальність релігійних 
організацій і запропоновані конкретні зміни 
до діючого законодавства в цій сфері.  

Перед тим, як перейти до розгляду вище-
вказаної проблеми, вважаємо за доцільне 
звернутися до визначення поняття адмініст-
ративної відповідальності. Адміністративна 
відповідальність - це застосування до осіб, 
які вчинили адміністративні проступки, ад-
міністративних стягнень, що тягнуть для цих 
осіб обтяжливі наслідки майнового, мораль-
ного, особистісного чи іншого характеру і 
накладаються уповноваженими на те орга-
нами чи посадовими особами на підставах і у 
порядку, встановлених нормами адміністра-
тивного права [2, с.6]. 

Релігійні організації, їх посадові особи та 
члени є суб’єктами відносин, врегульованих 
нормами адміністративного права, в зв’язку з 
чим вимоги законодавства про відповідаль-
ність поширюються і на них. Так, наприклад, 
посадові особи релігійних організацій мо-
жуть бути суб’єктами відповідальності за 
порушення санітарно-гігієнічних і протиепі-
демічних, протипожежних правил і норм, 
тощо. 

Як вбачається, відповідальність за пору-
шення керівництвом релігійних організацій 
вищезазначених правових норм передбача-
ється цілою низкою нормативно-правових 
актів, які відносяться до різних галузей пра-
ва. В той же час слід окремо виділити низку 
правопорушень, які можна визначити як 
правопорушення саме в сфері законодавства 
про свободу совісті та релігійні організації. 

Згідно вимог Закону України «Про свобо-
ду совісті та релігійні організації» можна ви-
ділити 3 групи суб’єктів, які можуть нести 
відповідальність за порушення положень за-
конодавства про свободу совісті та релігійні 
організації: 

- службові особи державних органів; 
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- громадяни; 
- релігійні організації як суб’єкти права; 
Одночасно, в якості самостійних суб’єктів 

юридичної відповідальності можуть висту-
пати і самі релігійні організації. Наприклад, 
ст.16 Закону України «Про свободу совісті та 
релігійні організації» передбачено перелік 
порушень, які можуть бути підставами для 
припинення діяльності релігійних організа-
цій за рішенням суду [3].  

По суті, вказані нормативні приписи щодо 
юридичної відповідальності релігійних орга-
нізацій є адміністративно-правовими. Хоча 
не можна не відмітити, що нині чинний Ко-
декс України про адміністративні правопо-
рушення не містить жодної санкції за пору-
шення законодавства про свободу совісті та 
релігійні організації.  

Як справедливо зауважує в своїй праці 
«Адміністративно-правовий статус громад-
ських організацій в Україні» Є.Є. Додіна, це 
пов’язано з тим що Кодекс України про ад-
міністративні правопорушення регламентує 
притягнення до адміністративної відповіда-
льності лише фізичних осіб [4, c.124]. 

Необхідно зазначити, що саме в попере-
дженні порушень законодавства про свободу 
совісті та релігійні організації адміністратив-
но-правовий примус відіграє значну попере-
джувальну роль. В науці адміністративного 
права нема єдиного підходу щодо видів та 
системи стягнень, що застосовуються до 
юридичних осіб за порушення законодавства. 

Так, Д.М. Лук’янець поділяє адміністра-
тивні стягнення на 3 групи: заходи майново-
го характеру (фінансові санкції, конфіскація 
майна, тощо), заходи, пов’язані з обмежен-
ням дієздатності юридичних осіб (зупинення 
дії або анулювання ліцензії, обмеження у 
здійсненні певних видів діяльності) та захо-
ди організаційного характеру (примусова ре-
організація юридичної особи, ліквідація 
юридичної особи) [5, с.12-16]. 

Проте О.Т. Зима розрізняє дві групи стяг-
нень: фінансові та організаційного характеру 
(не фінансові стягнення), до того ж він за-
значає, що окремо стоїть таке стягнення, як 

попередження, яке не здійснює на порушни-
ка ні фінансового (майнового), ні організа-
ційного впливу [1, с.121-123]. 

На нашу думку, слід погодитись із запро-
понованою О.Т. Зимою класифікацією [1, 
c.121-123], оскільки стягнення організацій-
ного (не фінансового) характеру охоплюють 
і заходи, пов’язані з обмеження дієздатності 
юридичної особи. 

До організаційних стягнень, які застосо-
вуються до підприємств, установ та органі-
зацій можна віднести припинення юридичної 
особи. Воно застосовується у тих виключних 
випадках, коли протиправні діяння юридич-
ної особи пов’язані з її спеціальним стату-
сом, або ж тоді, коли протиправні дії юриди-
чної особи мають настільки небезпечний для 
суспільства характер, що попередити їх не-
гативні наслідки на майбутнє можна лише 
припинивши існування правопорушника. Це 
призведе до втрати порушником статусу 
юридичної особи і можливості брати участь 
в правовідносинах [1, c.142]. 

Законодавством про свободу совісті та релі-
гійні організації, передбачено лише один вид 
стягнення - припинення діяльності релігійної 
діяльності в судовому порядку. Для порівнян-
ня доречним буде проаналізувати законодав-
ство деяких країн СНД, що регламентує відпо-
відальність релігійних організацій. 

Першим серед країн СНД був прийнятий 
Закон Республіки Узбекистан «Про свободу 
совісті та релігійні організації», який встано-
влює в якості стягнення, лише припинення 
діяльності релігійної організації за рішенням 
реєструючого органу [6]. Два види стягнень: 
зупинення діяльності релігійного об’єднання 
та ліквідація релігійного об’єднання в судо-
вому порядку, закріплені в Законі Республі-
ки Казахстан «Про свободу віросповідання 
та релігійні об’єднання» [7]. Законодавство 
Російської Федерації про свободу совісті та 
релігійні об’єднання, між іншим, передбачає 
три види стягнень, що застосовуються до ре-
лігійних організацій: зупинення діяльності 
релігійного об’єднання, ліквідація релігійної 
організації та заборона на діяльність релігій-
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ної організації [8]. 
Дещо інші заходи стягнення для релігій-

них організацій встановлені Законом Респу-
бліки Білорусь «Про свободу совісті та релі-
гійні організації», а саме: письмове попере-
дження, зупинення діяльності релігійної ор-
ганізації реєструючим органом, ліквідація 
релігійної організації в судовому порядку 
[9]. Подібні види стягнень національне зако-
нодавство визначає і для об’єднань громадян 
та політичних партій. 

В Законі України «Про об’єднання грома-
дян» закріплені наступні види стягнень: по-
передження, штраф, тимчасова заборона (зу-
пинення) окремих видів діяльності, тимчасо-
ва заборона (зупинення) діяльності, приму-
совий розпуск (ліквідація) [10]. В свою чер-
гу, відповідно до ч.1 ст.19 Закону України 
«Про політичні партії в Україні» у разі по-
рушення політичними партіями Конституції 
України, цього та інших законів України до 
них можуть бути вжиті такі заходи: попере-
дження про недопущення незаконної діяль-
ності та заборона політичної партії [11]. 

Отже, перелічені вище положення вітчиз-
няних та законодавчих актів свідчать про те, 
що до релігійних організацій застосовуються 
лише стягнення організаційного характеру 
та, в окремих випадках, попередження. 

Вважаємо, що найбільш вдалою є білору-
ська модель побудови стягнень до релігійних 
організацій, бо вона надає можливість більш 
ефективно та диференційовано застосовува-
ти їх в залежності від ступеня тяжкості скоє-
ного правопорушення.  

Припинення діяльності релігійної органі-
зації в судовому порядку є найсуворішим 
серед низки розглянутих організаційних стя-
гнень. Законодавчими підставами для при-
пинення діяльності релігійної організації в 
судовому порядку є:  

1) вчинення релігійною організацією дій, 
недопустимість яких передбачена статтями 
3, 5 і 17 цього Закону; 

2) поєднання обрядової чи проповідниць-
кої діяльності релігійної організації з пося-
ганнями на життя, здоров’я, свободу і гід-

ність особи; 
3) систематичного порушення релігійною 

організацією встановленого законодавством 
порядку проведення публічних релігійних 
заходів (богослужінь, обрядів, церемоній, 
походів тощо); 

4) спонукання громадян до невиконання 
своїх конституційних обов’язків або дій, які 
супроводжуються грубими порушеннями 
громадського порядку чи посяганням на пра-
ва і майно державних, громадських або релі-
гійних організацій [3]. 

Перелік вищевказаних підстав для припи-
нення діяльності релігійної організації в су-
довому порядку є вичерпним. Але законода-
вець не передбачив інші види стягнень, що 
можуть застосовуватися до релігійних орга-
нізацій за скоєння будь-яких інших правопо-
рушень в сфері свободи совісті. Такими по-
рушеннями, зокрема, можуть бути: здійс-
нення релігійною організацією діяльності, 
що суперечить її статуту або одноразове по-
рушення встановленого законодавством по-
рядку проведення публічних релігійних за-
ходів, тощо. В даному випадку, за такі по-
рушення доцільно було би встановити такий 
вид стягнення, як попередження.  

О.Т. Зима зазначає, що попередження, яке 
застосовується до юридичних осіб, має при-
юдиційний характер. Яких-небудь інших не-
гативних наслідків для юридичної особи по-
передження не створює. Це вказує на той 
факт, що таке стягнення має застосовуватись 
у разі скоєння незначних правопорушень, є 
самим м’яким серед адміністративних стяг-
нень, які застосовуються до юридичних осіб 
[1, с.145]. 

Тому, на нашу думку, правом застосову-
вати такий вид стягнення може бути наділе-
ний орган, який зареєстрував статут даної 
релігійної організації. 

Крім того, вважаємо, що попередження 
повинно виноситися в письмовому вигляді 
на ім’я керівника релігійної організації-
правопорушника, уповноваженою посадо-
вою особою органу реєстрації, при цьому в 
попередженні повинно бути вказано, яка са-
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ме норма законодавства порушена та правові 
наслідки продовження протиправної діяль-
ності такою організацією. Як, наслідок, се-
ред підстав для застосування більш суворих 
заходів адміністративного стягнення можли-
во передбачати неусунення підстав, як і по-
передження чи вчинення аналогічного пра-
вопорушення повторно протягом року. 

Проміжним між попередженням та при-
пиненням діяльності релігійної організації в 
судовому порядку міг би стати такий вид 
стягнення, як зупинення діяльності релігій-
ної організації на певний строк. Застосуван-
ня цього стягнення також є і заходом припи-
нення адміністративного правопорушення з 
боку релігійної організації. Тимчасове зупи-
нення діяльності релігійної організації поля-
гає в забороні на певний строк займатися 
будь-якою діяльністю. 

Оскільки внаслідок тимчасового зупинен-
ня діяльності релігійної організації суттєво 
обмежуються права релігійної організації, то 
прийняття рішення про застосування даного 
стягнення слід покласти лише на суди. 

Ігнорування релігійною організацію рі-
шення суду про зупинення діяльності чи не-
прийняття відповідних заходів з усунення 
порушень, що стали приводом для зупинен-
ня її діяльності, повинні розглядатися в якос-
ті підстав для припинення діяльності релі-
гійної організації в судовому порядку.  

Неможна залишити поза увагою і деякі 
спірні, на наш погляд, процесуальні питання 
припинення діяльності релігійних організа-
ції. Так, п.п.5, 6 ч.2 ст.162 Кодексу адмініст-
ративного судочинства України (далі - КАС 
України) передбачено, що у разі задоволення 
адміністративного позову суд може прийня-
ти постанову про тимчасову заборону (зупи-
нення) окремих видів або всієї діяльності 
об’єднання громадян та примусовий розпуск 
(ліквідацію) об’єднання громадян [11]. 

У науково-практичному коментарі до вка-
заної статті Кодексу адміністративного су-
дочинства України зазначається, що даний 
список можливих постанов адміністративно-
го суду є типовим, і законодавець при напи-

санні положень частини 2 ст.162 КАС Украї-
ни виходив із найбільш типових у судовій 
практиці випадків задоволення позовних ви-
мог, саме тому ні в якому разі не слід вбача-
ти тут вичерпність ухвалення постанов при 
задоволенні адміністративного позову [12, 
с.329-330]. 

Такі висновки зроблені авторами науково-
практичного коментарю, на нашу думку, у 
взаємозв’язку з положеннями абз.2 ч.2 ст.162 
КАС України, згідно якої суд може прийняти 
іншу постанову, яка б гарантувала дотри-
мання і захист прав, свобод, інтересів люди-
ни і громадянина, інших суб’єктів у сфері 
публічно-правових відносин від порушень з 
боку суб’єктів владних повноважень [11]. 

Як бачимо, в цьому положенні мова йде 
про захист прав людини і громадянина від 
порушень, лише з боку суб’єктів владних 
повноважень, у зв’язку з цим постає питан-
ня, чи має достатні процесуально-правові 
повноваження адміністративний суд при на-
явності порушень вимог закону не з боку 
суб’єктів владних повноважень, а, напри-
клад, з боку релігійної організації, ухвалити 
постанову, не передбачену ч.2 ст.162 КАС 
України. За таких обставин вважаємо, що 
для більш повного та дієвого захисту прав, 
свобод людини і громадянина, суспільства та 
держави від порушень закону з боку релігій-
них організацій, доцільно було би доповнити 
ч.2 ст.162 КАС України положенням про 
можливість прийняття адміністративним су-
дом постанови про припинення діяльності 
релігійної організації. 

Проаналізовані положення чинного зако-
нодавства та законодавства про свободу сові-
сті та релігійні організації окремих країн СНД 
дають змогу зробити висновки про необхід-
ність внесення змін та доповнень до нормати-
вно-правових актів, що регламентують відпо-
відальність за порушення законодавства про 
свободу совісті та релігійні організації.  

По-перше, на нашу думку, Закон України 
«Про свободу совісті та релігійні організації» 
необхідно доповнити наступними статтями:  
Стаття 31-1. Види стягнення 
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За порушення законодавства до релігійної 
організації можуть бути застосовані такі стя-
гнення: 

попередження; 
тимчасове зупинення діяльності релігійної 

організації; 
припинення діяльності релігійної органі-

зації в судовому порядку. 
Стаття 31-2. Попередження 
В разі порушення релігійною організацією 

законодавства України про свободу совісті 
та релігійні організації або здійснення діяль-
ності, яка суперечить її статуту, орган реєст-
рації, має право винести письмове попере-
дження, яке направляється до керівництва 
релігійної організації. 
Стаття 31-3. Тимчасове зупинення діяль-

ності релігійної організації 
В разі неусунення релігійною організаці-

єю порушень законодавства, зазначених у 
попередженні або повторному порушенні 
законодавства протягом року, за заявою ор-
гану, який здійснив реєстрацію її статуту або 
прокурора, діяльність релігійної організації 
може бути зупинена в судовому порядку на 
строк до 6 місяців. 

При усуненні причин, що стали підставою 
для тимчасового зупинення діяльності, за 
заявою релігійної організації, її діяльність 
може бути поновлена за рішенням суду. 

Якщо під час зупинення діяльності релі-
гійної організації, вона продовжує свою дія-
льність або не усунула причин, що стали 
підставою для тимчасового зупинення діяль-
ності, у встановлений судом строк, її діяль-
ність може бути припинена за заявою орга-
ну, який здійснив реєстрацію її статуту або 
прокурора за рішенням суду.  

Частину 4 ст.16 Закону України «Про сво-
боду совісті та релігійні організації» допов-
нити пунктом 5 - вчинення релігійною орга-
нізацією дій, передбачених ч.3 ст.31-3 цього 
Закону. 

По-друге, до Кодексу адміністративного 
судочинства України слід внести наступні 
доповнення: 

частину 2 ст.162 - пунктом 6-1 - припи-

нення діяльності релігійної організації та 
пунктом 6-2 - тимчасове зупинення діяльно-
сті релігійної організації. 
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